锡教教研〔2008〕2号
关于印发《无锡市中小学青年教师教育业务“三达标”实施意见》的通知

各市（县）、区教育局教研室（中心），市学校管理中心基础教育部，各民办学校：

    《无锡市中小学青年教师教育业务“三达标”实施意见》是无锡市教育研究中心在原《无锡市中小学青年教师“过三关”具体要求和实施意见》的基础上，根据基础教育课程改革有关文件精神，结合我市教育实际，在广泛调查研究基础上修订而成。现将本文件印发给你们，请结合实际组织实施。

附件：1、无锡市中小学青年教师教育业务“三达标”
实施意见

2、无锡市中小学青年教师教育业务“三达标”
考核表1（教学规范、德育规范和德育能力考核）

3、无锡市中小学青年教师教育业务“三达标”
考核表2（教学能力考核）

无锡市教育研究中心
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附件1：

无锡市中小学青年教师教育业务

“三达标”实施意见

2001年，国家教育部颁发《基础教育课程改革纲要》（试行）》（国发〔2001〕21号），决定大力推进基础教育课程改革，并对教师专业发展提出了新的更高的指标和评价体系。

青年教师是实施课程改革的生力军，是教育发展的希望和未来。有效提高中小学青年教师的教育业务素质和能力是一项重要的战略任务。青年教师踏上工作岗位后的前五年，是其专业成长的关键期。为进一步加强我市教师队伍建设，促进中小学青年教师又好又快地胜任教育专业工作，高位、均衡、整体地提高教师专业素质和教育水平，使青年教师培养培训、成长成才及其指导管理工作在正规化、制度化的轨道上做得更好，无锡市教育研究中心（以下简称“市教研中心”）特制定本《实施意见》。

一、宗旨与目标

以科学发展观为核心理念，在《基础教育课程改革纲要》的指导下，遵循教师专业成长发展规律，促进中小学青年教师全面和谐、主动积极、可持续发展，推动教师队伍建设及现代学校发展。

要促进中小学青年教师又好又快地专业发展。要求建立和完善青年教师校本培养、自主发展、专业评价的成才机制，科学规范地造就合格的青年教师。

要促进中小学青年教师全面发展。班主任工作与教学工作都是中小学教师教书育人的主要职责，要求青年教师有良好的师表形象，在德育与教学两方面全面达标。

要促进中小学青年教师主动自觉发展。要求青年教师应将专业发展的外在要求逐步变为自主发展的内在需要，应在从业伊始认真做好职业生涯规划。

要促进中小学青年教师可持续发展。要求激发青年教师在教育实践中，在课程文化转型中，养成勤学习、善思考、多实践、好反思的专业习惯，勇于创新，开拓进取。

二、内容与要求

中小学青年教师教育业务“三达标”（以下简称“三达标”），是指教育研究或管理部门依据相关文件精神，要求初入职中小学青年教师在3～5年时间内，通过参加校本培训和自主发展，逐步做到教学规范、德育规范和教育能力的全面达标，并能顺利通过专业机构组织的对上述三项业务的考核。考核的具体要求如下：

（一）教学规范达标

教学规范——指教学工作必须遵守的基本规范，包括“备课与设计”、“课堂教学”、“反思与总结”、“批改作业与辅导”、“评价与考核”等五项内容。

●备课与设计——掌握学科课程标准，理解教材，确切了解学生的知识基础和学习能力，确定合适的教学目标，制定教学计划，科学设计教学流程和教案（教案要写明授课主题、教学目标、课前准备、教学过程、板书设计及作业练习），准备好相关教具和实验。

●课堂教学——有序地执行教学计划，基本完成教案设定的教学目标任务。教师精神要饱满，语言要规范，能调动和保护学生的学习积极性，课堂教学秩序正常。

●反思与总结——每堂课上完后，要分析教学得失，写教学后记；章节教学任务完成后，要归纳有效方法，写教学小结；每学期或半学期写出教学总结，探索教学规律，改善教学行为。

●批改作业与辅导——批改作业及时、认真、正确，符号要规范，打分与批语要实事求是，以鼓励为主。作业中的错误要求学生订正，典型错误要记载，对作业情况要讲评。对优秀生和学困生的辅导都要有计划，热情诚恳，重视指导方法，启发思维，不加重学生负担。

●评价与考核——通过课堂提问、学生作业、练习、个别交谈等形式，了解学生学业进步状况。能按照课程标准和教学内容，完成规定的命题任务；能认真指导学生复习，认真阅卷评分，认真分析讲评，实行激励评价和多元评价，促进学生积极自主发展。

（二）德育规范达标

德育规范——指从事中小学德育工作（担任班主任、团队工作或者参与班级集体建设和学生管理工作）必须遵守的基本规范，包含“依法执教”、“热爱学生”、“团结协作”、“尊重家长”、“廉洁从教”、“为人师表”等六项内容。

●依法执教——拥护党的基本路线，全面贯彻国家教育方针，自觉遵守《义务教育法》、《教师法》等法律法规，在教育教学中同党和国家的方针政策保持一致，不得有违背党和国家方针、政策的言行。

●热爱学生——关心爱护全体学生，尊重学生的人格，平等、公正地对待学生。对学生严格要求，耐心教导，不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生，保护学生的合法权益，促进学生全面、主动、健康地发展。

●团结协作——谦虚谨慎、尊重同志，相互学习、相互帮助，维护其他教师在学生中的威信。关心集体，维护学校荣誉，共创文明校风。

●尊重家长——主动与学生家长联系，认真听取意见和建议，取得支持与配合。积极宣传科学的教育思想和方法，不训斥、指责学生家长。

●廉洁从教——坚守职业情操，具有奉献意识，自觉抵制社会不良风气的影响。不利用职责之便谋取私利。

●为人师表——模范遵守社会公德，衣着整洁得体，语言规范健康，举止文明礼貌，严于律己，作风正派，以身作则，注重身教。

（三）教育能力达标

教育能力——由德育能力与教学能力两方面有机组成，分别包含“专项能力”、“活动能力”、“指导能力”、“研究能力”等四项内容。

1、德育能力——指从事德育工作（担任班主任、团队工作或者参与班级集体建设和学生管理工作）、组织德育活动、完成育人任务过程中应具备的能力。

专项能力——从事德育工作必须掌握的基本能力（占40%），包括：管理（调控）班级能力、转化后进生能力、共同解决集体问题能力、与任课教师（班主任）协作能力、汲取社会信息能力、与家长沟通能力等。

活动能力——创建合格班集体，组织教育活动能力（占20%）。

指导能力——班级心理健康教育指导和家庭教育指导能力（占20%）。

研究能力——了解学生基础，初步具有研究德育工作的能力（占20%）。

其外显通常表现为：所带及所任班级的班风正、学风好、人际和谐、凝聚力强，组织指导各类实践活动、竞赛活动获奖，各方反映良好等。

2、教学能力——指从事学科教学、落实教学计划、完成教学任务的过程中应具备的能力。

（1）专项能力——在任教学科方面必须掌握的教学基本能力（占40%），包括应用现代教育技术的能力和如下相应内容——

语文：分析教材能力、写作能力、写字基本功、普通话基本功。

数学：建模和解题能力。

外语：能用规范的英语组织教学，具有相应的英语听、说、读、写能力。

物理：解题能力、实验操作能力。

化学：解题能力、实验操作能力。

生物：实验操作能力，制作生物标本的能力。

历史：有科学的史学观，掌握正确的史实，有绘制、运用各种历史地图的能力。

地理：有熟练地运用和绘制地图的能力，指导学生野外考察、调查的能力。

体育：有掌握田径、球类、体操等基本运动项目的知识和基本技能技巧。

音乐：熟悉乐理基础知识，有演唱、演奏、识谱、用谱的基本技能，以及分析评价作品和排练节目的能力。

美术：了解各类美术表现形式和方法，对美术作品有鉴赏和评述能力，具有一定的绘画表现、工艺制作、雕刻、书法等基本技能。

（2）活动能力——学科教学活动组织能力（占20%），主要是指教学目标把握、教学过程设计、教学内容确定、教学方法选择、学科教学评价等方面的能力。

（3）指导能力——具有结合学科教学指导学生开展第二课堂活动的能力或指导学生进行研究性学习的能力（占20%）。

（4）研究能力——初步具有结合自己业务实践进行学科教学研究的能力（占20%）。

其外显通常表现为：教学质量接近或超过平均水平，会编制有一定质量的试卷，组织指导相关活动并获奖，学校和社会反映良好等。

三、考核与保障

（一）达标考核

1、“教学规范”、“德育规范”及“德育能力”达标考核

（1）“教学规范”、“德育规范”及“德育能力”的考核可在两年内同时进行，由所在学校组织实施。第一学年重点考核“教学规范”，第二学年重点考核“德育规范”及“德育能力”。

（2）学校成立由校长室牵头，教务、德育两处室（或教导处）按学科及年级交叉的考核小组，并制订相应的考核评分细则。

（3）考核可采用审查教育教学计划、观摩教育教学活动、检查备课笔记和教学后记、抽查学生作业、组织调查问卷、召开学生座谈会、教师评议会、家长座谈会等方法进行。

（4）考核结果设“合格”和“不合格”两种，不合格者一年后重新考核。

2、“教学能力”达标考核

（1）“教学规范”、“德育规范”和“德育能力”考核合格者，在合格后的第二新学年初申请“教学能力”达标考核，经学校批准后，进入本项目考核。

（2）本项考核主要由市教研中心、市学校管理中心基础教育部（以下简称“市校管中心基教部”）及各市（县）、区教研室（中心）组织实施。

（3）市校管中心基教部、各市（县）、区教研室（中心）建立由分管领导、相应学科教研员参加的达标考核小组。考核小组制订出相应的考核评分细则。

（4）被考核者所在学校在同意其参加本项目考核后，应根据被考核者的实际工作情况提出建议分值，并为上级达标考核小组提供相应材料及数据，协助搞好本项考核工作。

（5）考核结果设“合格”和“不合格”两种，不合格者一年后重新考核。

（二）组织保障

1、加强组织领导

（1）市校管中心基教部、各市（县）、区教研室（中心）及基层学校均要建立“三达标”领导小组或工作小组，负责指导、检查、督促评估工作。

（2）“三达标”合格证书由市教研中心、市校管中心基教部、各市（县）、区教研室（中心）统一印制，统一发放。

2、关注过程管理

（1）初入职青年教师应及时制订“三达标”成才计划，具体目标内容可分年度或学期制订。成才计划应经过学校“三达标”领导小组审批。

（2）市校管中心基教部、各市（县）、区教研室（中心）及基层学校要切实加强“三达标”工作的过程管理和培训指导，建议结合“青蓝工程”的推进，采用师徒结对、同伴互助、集体共进等方式，鼓励青年教师外塑形象、内练真功，真正为培养教师能力、提升教师素质服务。

（3）“三达标”考核基本业务档案包含下列“六个一”，即：一篇家访随笔、一份独立命制的试卷、一部教育专著的读书笔记、一篇教育教学论文或教育教学案例、一份教学详案及反思、一份活动组织方案及后记。

3、建立保障机制

（1）各级教育研究或管理部门要进一步完善师训工作机制，提高青年教师培训的成效和质量。

（2）建议无锡市学校管理中心、各市（县）、区教育局设立相关单项奖励，鼓励脱颖而出快速成才的优秀青年教师，奖励积极扶掖后辈的杰出骨干教师。

4、发挥考核效用

（1）“教学规范”达标考核应作为初入职教师见习期考核的主要内容与依据，考核合格者才能转正定级。“三达标”考核是晋升专业职务的必要条件和评定“教学新秀”的重要依据。

（2）“三达标”考核应列入学校年度管理目标，并将被考核青年教师及其指导教师所参与的项目考核成绩记入业务档案。
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