关于切实做好当前市属院校安全生产和人员密集场所安全管理工作的紧急通知
各市属院校（单位）：
岁末年初正值学期期末，学校教育教学工作头绪多任务忙，在安全生产上易产生麻痹大意思想，加上进入冬季后学校上下学交通、防火防电、冬季取暖等安全隐患突出，学校安全保障和安全管理任务非常繁重。现根据《中共无锡市委办公室、无锡市人民政府办公室关于切实做好当前安全生产和人员密集场所安全管理工作的紧急通知》要求，就做好当前市属院校安全生产和人员密集场所安全管理工作紧急通知如下。
一要高度重视，坚守安全底线。人命关天，生命至上。各校（单位）一定要坚持科学发展、安全发展，充分认识当前安全生产和人员密集场所安全管理工作面临的严峻形势，深刻吸取事故教训，举一反三，切实增强政治意识、忧患意识和责任意识，全力做好各项工作，切实维护师生生命财产安全和社会稳定，确保群众度过欢乐祥和的节日。各校（单位）要加强师生安全知识、防火防电、乘车交通等宣传教育，增强师生的安全防范意识。要牢固树立底线思维，坚持从最坏处着想、向最好处努力，把问题和困难估计得更加充分一些，把工作部署和应对措施考虑得更加周密一些，做到居安思危、有备无患，坚决打好主动仗，牢牢把握主动权。
二要突出重点，狠抓当前安全保障工作落实。要严格按照《中小学校岗位安全工作指南》要求，结合学校的实际情况，严格落实安全防范措施，对于近期及寒假期间公开举办的各类大型集会、师生外出等活动，要严格执行审批报备制度，制定安全保障措施，安排足够安保力量，加强安全防范措施和应急响应，必要时实行人员分流限流，确保人员密集场所和公共场所安全。对于假期中师生自发组织的聚集活动，也要提前加强安全教育，制定相应的安全保障措施和应急预案，确保活动安全。要强化落实消防安全责任制和防火措施，确保消防设施设备保持良好状态。要加强实验室、楼道、仓库等集中堆放易燃易爆物品区域的消防管理工作。要加强学生消防安全知识教育和消防技能训练，要不断完善应急预案，并加强应急演练，培养学生的应急疏散和逃生技能，避免处置不当造成损失。对于寄宿制学校的学生尤其要加强防火防电管理，加强宿舍区的疏散逃生应急演练训练。有对外出租（借）校舍及场地的学校要加强对承租单位的安全管理，定期进行安全检查，发现安全问题，及时督促整改。要加强对锅炉、煤气、天燃气等特种设备的定期检查，确保设备运转正常，严防煤气中毒和天然气泄漏爆炸事故发生。要进一步加强食堂食品卫生防疫工作，严格执行食品安全有关法律法规，认真组织开展学校食堂食品安全日常自查和定期检查，层层把关，责任到人，坚决防止重大食物中毒事件的发生，确保师生健康安全。要进一步重视上下学师生交通安全，有校车的学校要加强校车驾驶人和随车照管人员的教育管理，要做好校车的维修保养，确保车辆处于良好状态。有租用车辆的学校要督促相关单位对驾驶人员进行安全教育与安全检查，严禁出现超速、超载、疲劳驾驶、逆向超车、不按规定路线行驶等交通违法行为。学校要教育学生注意上下学交通安全，提醒家长不要让学生乘用黑车。 
三要强化责任，迅速开展安全隐患排查整治工作。要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管，确保安全责任横向到边，纵向到底，落实到每个岗位、每个环节，每个人员，进一步强化安全工作责任制，狠抓各项工作措施落实。各单位党政主要领导要亲力亲为，深入校园开展安全检查，确保各项措施不折不扣地落到实处。要结合季节性特点，在“两会”期间、学期结束、新学期开学、春节元宵等重点时间节点，组织开展安全生产、人员密集场所、消防安全大检查，要对学生宿舍、食堂、图书馆、实验室、实训场所、教室等人员集中场所重点检查，认真排查整改安全隐患，加强安全防范控制，有效防止和坚决遏制各类事故发生。
四要完善预案，进一步提高应急处置工作效率。要认真落实《中共无锡市委办公室、无锡市人民政府办公室关于做好2015年元旦春节期间有关工作的通知》（锡委办电发〔2014〕45号）要求，研究制定、完善细化各项应急处置预案，健全应急机制，科学应对、妥善处置各类重大突发事件。要加强值守应急，遇到重要时间节点要执行学校领导带班值守，要畅通信息报送渠道，强化应急处置力量准备，加强实战演练，确保一旦发生重大紧急情况，迅速启动响应，科学有效处置，努力减少人员伤亡和损失。
各校（单位）特别是主要负责同志要把做好当前安全生产和人员密集场所安全管理工作作为紧迫任务来抓，迅速安排部署，确保责任落实、措施落实、监管落实，确保不出问题。因措施不力、监管不到位、失职渎职而发生重特大事故的，要严肃追查责任，特别严格追究相关领导和责任人责任。　
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