锡教体〔2018〕51号

关于举办2018年无锡市中小学生
艺术展演活动的通知

各市（县）、区教育局，市教育科学研究院，市少年宫，各直属学校、市属各民办学校：

为深入实施素质教育，全面展示我市中小学校艺术教育成果，促进学生德智体美劳全面发展，根据《省教育厅关于举办江苏省第六届中小学生艺术展演活动的通知》（苏教体艺函〔2017〕21号）精神和要求，经研究，决定举办2018年无锡市中小学生艺术展演活动（以下简称展演活动），现将有关要求通知如下：

一、指导思想    

全面贯彻落实十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，弘扬社会主义核心价值观，植根中华优秀传统文化深厚土壤，坚持以普及促提高、以提高带普及，引导学生树立正确的审美观念、陶冶健康的审美情趣、培养良好的艺术修养，促进学生德智体全面发展。
二、活动主题　　

展演活动主题：阳光下成长。

三、组织领导

为办好2018年无锡市中小学生艺术展演活动，专门成立无锡市中小学生艺术展演活动组委会（名单详见附件1，以下简称市组委会），市组委会下设办公室，办公室设在市教育局体卫艺处，具体负责展演活动的相关工作。
四、活动原则

中小学生艺术展演活动要全面展现新时代青少年学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，树立远大志向、培育美好心灵，努力学习、全面发展、勇于开拓进取的精神风貌。
（一）坚持优秀文化方向。立足培育和践行社会主义核心价值观，坚持和弘扬中国精神，继承和发扬中华优秀传统文化，培养深厚的民族情感，增强文化自信。
（二）坚持校园文化特质。落实立德树人的根本任务，遵循教育规律、美育特点和校园特色，营造向真、向善、向美、向上的校园文化氛围。

（三）坚持面向全体学生。展演活动项目开展要以群体性为主，提倡学校开展班级和年级间的展示活动，努力让每个学生成为展演活动的受益者。重点关注农村和薄弱地区学校学生，努力为学生提供丰富多彩的艺术实践活动。 
（四）坚持“四阶段”活动机制。鼓励班级之间、年级之间、学校之间、地区之间的交流和学习，按照学校积极备展、各地集中展演、市级选拔展演、优秀艺术项目参加省级展演四个阶段有序推进，充分展示学校美育改革成果，引领学校美育方向。

五、项目及分类
中小学美育改革创新优秀案例：对中小学美育教师队伍建设、中小学艺术课程建设与教学改革、中华优秀文化艺术传承、学生艺术社团及实践工作坊建设等研究性文章。
中小学美育改革创新优秀案例奖：分设一、二、三等奖及特等奖。
无锡市教育局
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中小学美育改革创新优秀案例
贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于深化教育体 制机制改革的意见》和《国务院办公厅关于全面加强和改进学校 美育工作的意见》要求，基于美育改革实践，坚持目标导向和问题导向，形成的具有引领性、突破性、示范性的做法、举措和经验。

（一）征集内容

1、中小学美育教师队伍建设

2、中小学艺术课程建设与教学改革

3、中华优秀文化艺术传承

4、学生艺术社团及实践工作坊建设

5、农村学校艺术教育实验县建设

6、美育保障机制构建

7、协同育人机制构建

8、校园文化环境育人

9、中小学生艺术素质评价

10、区域学校美育考核评价机制构建
（二）原则要求
1、真实性。因地制宜、从实际出发，充分体现时代要求和人民需求，禁止虚构、杜撰和抄袭。

2、创新性。以体制机制创新为突破口，为推进中小学美 育改革发展进行积极探索，方法上有创新，措施上有亮点。

3、实效性。对中小学美育改革发展具有明显的推进作用， 取得积极、良好的效果，得到广泛关注和认可。

4、典型性。要具有一定的代表性，对其他地区、单位部 门、学校和同行具有借鉴意义和应用价值。

（三）内容要求
案例一般应包括背景、做法、成效、探讨等要素。应主题突出、层次分明、特色鲜明、资料翔实、语言生动，富有感染力。 案例摘要 500 字左右，正文不超过 3000 字。

（四）格式要求
A4 纸张，上边距 3.8 厘米，下边距 3.2 厘米，左边距 3.5厘米，右边距 2.5 厘米。.正文主标题居中排，使用华文中宋二号字。主标题的段后 距设为 0.5 行。副标题另起一行，使用破折号加宋体小二号字如：“——******”。正文一级标题使用黑体三号字，序号使用汉字加顿号如： “一、”。二级标题使用楷体三号字，序号使用汉字加括号如： “（一）”。三级标题使用仿宋三号字，序号使用三号 Times New Roman 字体的阿拉伯数字加点如：“1.”。正文使用仿宋三号字，首行缩进两字符，行距设置为 1.5倍。正文须配 5-10 幅插图，图片下方附 50 字以内说明，须注明拍摄者。

附件
2018年无锡市中小学生艺术展演活动
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美育改革创建优秀案例论文代码由以上 4 位数字和字母构成，第1、2位为江苏省域统一代码：20，第 3、4位为案例类别代码。如：苏州市某区申报中小学生艺术素质评价的案例，代码为 2009；南京市某中学申报学生艺术社团建设的案例，代码为 2004。
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